Csapéagyazasok (GEGETO078-B)

Altalanos géptervezé specializacio (BSc.)

Utemterv
Tanulmanyi El6adas Gyakorlat
hét
1 Csapagyazasokrol altalanosan. Siklocsapagyak és|Koradbbi tanulmanyok felfrissitése.
gordiilécsapagyak  altalanos  tulajdonsagai.  Jellemzd/Csapagyat terheld erdk
felhasznalasi terlileteik.  Gordiildcsapagyak —kialakuldsa,meghatarozdsanak modja. Csapagy
tipusai, osztalyozasuk, miikodésiik, gyartasuk. glettartam  szadmitdsa, = mddositott
glettartam  meghatarozdsa.  Statikus
teherbiras szamitasa. Balesetvédelmi
oktatas. Csapéagyszerelés és
karbantartas eszkdzei és készUlékei.
2 Gordiil6csapagyak karosodasa. Karosodasok jellemz6 képe, Csapagyszerelési gyakorlat
karosodas oka, megjelenésik okai.
3 Feszit6hiivelyes és lehuzd hiivelyes csapagyak beépitési ésCsapagyszerelési gyakorlat

kivalasztasi kérdései. Terheld erdk, élettartam, illesztések.
Beépitési példak, példafeladatok.
4 Kupgorgds csapagyak beépitési és kivalasztasi kérdései.|Csapagyszerelési gyakorlat
Terhelé er6k, élettartam, illesztések. Beépitési példak,
példafeladatok.

5 Olajnyomas felhasznalasa a csapagyszerelésben. Drive-up Csapagyszerelési gyakorlat
mddszer hasznalata. Beépitési példak, példafeladatok.
6 Melegitéssel ~ szerelt  csapagyak.  Beépitési  példak, Csapagyszerelési gyakorlat
példafeladatok.
7 Tengelybeallitas és szijfeszesség beallitasa. Tengelybeallitas  és  szijfeszesség
beallitasa, gyakorlat
8 zarthelyi dolgozat Csapagyszerelési gyakorlat
9 pot zarthelyi dolgozat Csapagyszerelési gyakorlat
jegyzetek a targyhoz

SKF f6katalogus, 6000HU, 2006, Svédorszag
SKF Bearing Maintenance Handbook, ISBN 978-91-978966-4-1, 2011,
Molnér L&szl6 — Varga Laszl6: Gordiildcsapagyazasok tervezése, ISBN 963-10-2073-8
SCHAFFLER: Wélzlagerpraxis, ISBN 978-3-7830-0401-4, 2015, Vereinigte Fachverlage GmbH, Mainz.
Wan Changsen: Analysis of Rolling Element Bearings, ISBN 0852987455, 1991, Mechanical Engineering
Publications Ltd., London.
A tantargy kovetelményei és a félévvéqi alairas feltételei:

A tantargy el6tanulmanyi feltétele: GEGET004-B
A targy lezarasanak maédja: alairas + vizsga.
Az alairas megszerzésének feltételei:

e A gyakorlati 6rék folyamatos latogatasa (legalabb 70%-an valé aktiv részvétel),

e azel6adas latogatasa (legalabb 60%-on valo részvétel),

e az évkozi zarthelyi legalabb elégséges szintli megirasa (elégséges 50% folott).
A vizsga, irdsban és szOban torténik. Vizsgat tenni csak vizsgaidGszakban lehet.
A vizsgan valo részvétel feltételei:

e Alairas Csapagyazasok (GEGETOQ77-B) targyhol.

e Az adott vizsgara vald neptunon keresztill tortént feljelentkezés.

e Személyazonossagot igazol6 arcképes igazolvany.
A vizsgan hasznalhat6 segédeszkozok: Toll, ceruza, vonalzd, korzd, radir, egysoros szdmologép. Mindenen méas
eszkdz haszndlata esetén a vizsgdzot elégtelen jeggyel elbocsétjuk a vizsgardl. A megszerezhetd pontok
50%-atdl jar elégséges osztalyzat. A vizsgajegy kialakitasanal, az évkozi zarthelyi dolgozat osztalyzatanak
értéke egyharmad sullyal beszamitasra kerdl.

Miskolc, 2019. szeptember 2. Dr. Sarka Ferenc
targyjegyz0



Zérthelyi dolgozat Csapagyazasok (GEGET078-B/ -BL) c. targybdl

v0l
Erre a nyomtatott lapra NE irjon!

1. Hatarozza meg a 6208-as egysoros mélyhornyl golydscsapagy élettartaméat (Ln)
Uzemorakban, ha a csapagy terhelése Fmin=1000 N és Fmax=3000 N ko6zOtt valtozik
linearisan. A csapagyat terheld radialis er6 nem valtozik, Fa=700 N. A tengely
fordulatszama 1440 1/min. C=22400 N, Co=15700 N. e=0,253, X=0,56, Y=1,76.
Uzemtényezé=1,2. Forgastényezd v=1, ha a belsd gyiiri forog, v=1,2 ha a kiilsé gytirti
forog. (10 pont)

2. Mit jelent a gordiilécsapagyak radialis és axidlis hézaga? Milyen tovabbi hézagokat
ismer? Milyen viszony van az egyes hézagok kozott. Mivel mérték gyakorlaton a radialis
csapagyhézagot? (10 pont)

3. Abra segitségével adja meg mit jelent a gordiildcsapagyak dinamikus alapterhelése!
(10pont)

4. Abra segitségével adja meg milyen helyzet és alaktiiréseket kell betartani a csapagyfészek
(haz) tervezése soran (értékek nem kellenek)? (5 pont)

5. Rajzoljon példat csapagyrogzitésre lehuzohively alkalmazésaval. A csapagy axialis
pozicidja pontosan meghatarozott legyen! (10 pont)

6. Milyen szerelési modszert valasztana egy egysoros mélyhornyl golydscsapagy
beszerelésére, ha a bels6- €s kiilsé gylirtik szilardan illesztettek? (1 mondat). (5 pont)

7. Milyen modszerrel szerelheték a tengelyre azok a nagyméretli, hengeres furata
csapagyak, melyek szilardan illesztettek? (1 mondat). (5 pont)

8. Milyen csapagyat valasztana egy olyan tengely vezetésére, melynél a csapagyazasi
helyeken 1 fok nagysagu szégelfordulassal szamolhatunk? (1 mondat) (5 pont)

Ertékelés

0-29: elégtelen.
30-41: elégséges.
42-47: elégséges.
48-53: jo.
54-60:jeles.
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10.

11.

Vizsga dolgozat Csapagyazasok (GEGET078-B/-BL) c. targybol

v0l
Erre a nyomtatott lapra NE irjon!

Hatarozza meg az NU 206-os hengergorgds csapagy élettartamat (Ln) Uzemorékban. A
hengergorgds csapagy élettartalmanak 15%-aban (N1= 0,15) n;=1600 1/min; 40%-4ban
(N2=0,4) np= 2100 1/min; 25%-aban (N3=0,25) n3=1800 1/min es 20%-aban (N4=0,2)
ns=3000 1/min fordulatszdmon forog. A csapagy dinamikus alapterhelése: 38000N;
tizemtényezO: f;=1,2. Radidlis terhelések az egyes élettartam-szakaszokban: Fr1= 1500N;
Fro=2000N; F3=2300N; Fs=1800N. (15 pont)

Hatarozza meg az aldbbi abran lathatd A-jeltt 30312 és a B-jelit 30313 kupgorgés
csapagyak élettartamat (Ln) Uzemoraban. Adatok: Fra= 6500N; Frg=10000N; K,=2000N;
n=3000 1/min. Katalogus értékek: Ca=143200N; Cp=166800N; ea=ep=0,34;
Ya=Yg=1,75; Xa=1; Xg=0,4, Uzemtényezd: f;=1,2. A feladat megoldasahoz hasznalja az
1-es tablazatot! (20 pont).

[ FrA
FrB

Mit jelent a gordiilécsapagyak radialis és axialis hézaga? Milyen tovabbi hézagokat
ismer? Milyen viszony van az egyes hézagok kozétt. Mivel mérték gyakorlaton a radialis
csapagyhézagot? (10 pont)

Abra segitségével adja meg mit jelent a gordiilécsapagyak dinamikus alapterhelése!
(10pont)

Abra segitségével adja meg milyen helyzet és alaktiiréseket kell betartani a
csapagyulékek (tengely) tervezese soran (értekek nem kellenek)? (5 pont)

Rajzoljon példat csapagyrogzitésre lehdzohlvely alkalmazéasaval. A csapagy axialis
pozicidja pontosan meghatarozott legyen! (10 pont)

Milyen szerelési modszert valasztana egy egysoros meélyhornyl golydscsapagy
beszerelésére, ha a bels6- és kiilsé gylirtik szilardan illesztettek? (1 mondat). (5 pont)
Milyen modszerrel szerelhetOk a tengelyre azok a nagyméretli, hengeres furata
csapagyak, melyek szilardan illesztettek? (1 mondat). (5 pont)

Milyen csapagyat valasztana egy olyan tengely vezetésére, melynél a csapagyazasi
helyeken 1 fok nagysagu szégelfordulassal szamolhatunk? (1 mondat) (5 pont)

Milyen csapagyat valasztan egy olyan tengely vezetésere, ahol a futdspontossag kiemelt
szempont ¢s nagy kiils6 axialis- €s radialis erd terheli a tengelyt? (1 mondat) (Spont)

Mit jelent a csapagyak eldfeszitése ¢s mikor és miért alkalmazzuk? Mértékét hogyan
valasszuk meg (3-4 mondat) (10 pont)



Két egysord kupgtrgds csapagyat és/vagy tandem elrendezésii csapagyakat tartalmaz6 csapagyazasok axialis

terhelesének szamitasa

Elrendezés Terhelési feltetelek Axialis erdk
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Ertékelés:

0-49: elégtelen.
50-64: elégséges.
65-79: elégséges.
80-89: jo.
90-100:jeles.
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